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28. — Diyarbakır Milletvekili Kadir Na-
rin'in, Diyarbakır İlinde işkence sonucu mey
dana geldiği iddia edilen iki ölüm olayına 
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B) Yazılı Sorular ve Cevapları 498 
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bantoğlu'nun, yayınevleri ile kitapçılara ta-
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GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

TBMM Genel Kurulu saat 15.00'te açıldı. 
Erzurum Milletvekilli Hilmi NaKbantoglu, Türki

ye'nin kalkınması için halk sektörünün devreye so
kulması ve halka açık anonim şirketler kurulması, 

Sinop Milletvekili Hilmi Biçer, bazı gazetelerin 
zaman zamian meclisin ve mlEetvekülerinin şeref ve 
haysiyetiyle ilgili neşriyat yapmaları, 

Ordu Milletvekili Bahriye Üçdk da, işçi emekli
lerinin maaş ve vergi iadeleri; 

Konularında gündem dışı birer konuşma yaptı
lar. 

Türkiye - AET Parlamento Komisyonunda açık 
bulunan bağımsız 2 üyelik 'için yapılan seçim sonu
cunda, Hatay Milletvekili İhsan Gürbüz ve Adana 
Milletvekili Yılmaz Hocaoglu'nun seçildikleri, açık
landı. 

Bingöl Milletvekili Hakkı Artukarsian, 27.2.1986 
tarihli 73 üncü Birleşimde, Kırklareli Milletvekili 
Şükrü Balbacan'ın gündem dışı konuşması sırasında 
yerinden yaptığı müdahaleyi açiklayan bir savunma 
konuşması yaptı; kınama cezası verilmesi, oylama 
sonucunda, reddedliM. 

Kahramanmaraş Milletvekili M. Turan Bayezit' 
in, Kahramanmaraş'ta yayınlanan bir gazetedeki ha
bere •ilişkin (6/480) ve 

Konya Milletvekili Salim Erelln, Türkiye Büyük 
Millet Mecisinde grubu bulunan siyasî partilerin 
genel başkanları ile bazı gazete temsilcileri arasında 
düzenlenen televizyon programlarına ilişkin (6/558), 

Gözlü sorularına, Devlet Bakanı A. Mesut Yıl
maz, 

îçel Milletvekilli Edip özgenç'in, Mersin ve Tar
sus'ta çevre kirliliğinin önlenmesi içlin alınacak ted
birlere ilişkin '(6/571) sözlü sorusuna, Devlet Bakanı 
Ahmet Karaevli, 

Denizli Milletvekilli Halil İbrahim Şahin'in, pan
car üreticilerinin alacaklarına ilişkin (6/586) sözlü 
sorusuna, Sanayi ve Ticaret Bakanı Hüseyin Cahit 
Aral, 

Erzurum Milletvekili Hilmi Nallbantoğlu'nun, mil
letvekili lojmanları inşaatına 'ilişiklin (6/608) Türkiye 
Büyük Millet Meclisi Başkanından sözlü sorusuna, 
B'aşkanvekili Sabahattin Eryurt ve 

5 , 3 . 1986 O : 1 

tstaribul Milletvekili Reşit Ülker'in, Tsitaa ve 
Bıkhar Tesislerinin Yakıt Tüketiminde Ekonomi Sağ
lanmasına ve Hava Kirliliğinin Azaltılması Yönet
meliğine ilişkin (6/61'8) sözlü sorusuna, Enerji ve 
Tşbiiî Kaynaklar Bakanı Sudi Türel, 

Cevap verdiler; soru sahipleri de cevaplara kar
şı görüşlerini açıkladılar. 

îçel Milletvekili Durmuş Fikri Sağlar'ın {6/507), 
(6/518), 

Adana Milletvekili Cüneyt Canver'in (6/501), 
Eskişehir Milletvekili M. Nuri Üzerin (6/544), 
Erzurum Milletvekili Hilmi Nallbantoğlu'nun 

(6/622), (6/576), (6/580), 
Kayseri Milletvekili Mehmet Ünerîn (6/581), 
Jstanlbul Milletvekili Günseli Özkaya'nın (6/596), 
Diyarbakır Milletvekili Kadir Narin'in (6/598), 

(6/610), 
Samsun MllletvekliM Hasan Altay'ın (6/600), 
Tekirdağ Milletvekili Salih Alcan'ın (6/601), 
Kütalhva Milletvekili Albdurralhman Necati Ka-

ra'a'nm (6/602), 
Adana Milletvekili Metin Üstünefin (6/607), 
Şanlıurfa Milletvekilli Veoihii Ataklı'nın (6/61U) ve 

Balıkesir Milletvekili Davut Albacııgil'în (6/616) 
Sözlü soru önergeleri, ilgili bakanlar Genel Ku

rulda hazır bulunmadıklarından; 
Hatay Milletvekili Abdurrahiman Demirtaş'm 

(6/623), 
Hatay Milletvekilli Mustafa Murat (§010116^81^ 

nun (6/603), (6/612), 

Samsun Milletvekili Hasan Altay'ın (6/615) ve 
Adana Milletvekili Nuri Korkmaz'ın (6/617), 
Sözlü soru önergeleri, soru sahipleri ve ilgili ba

kanlar Genel Kurulda hazır bulunmadıklarından; 
Kahramanmaraş Milletvekili Rıfat Bayazıt'ın 

(6/548), 
Ağrı Milletvekili İbrahim Tasdemir'in (6/597), 
İzmlir Milletvekili Ali Aşkın Toktaş'm (6/599) ve 
Hatay Milletvekili Mustafa Murat Sökmenoğlu, 

nun (6/609), 
Sözlü soru önergeleri, mehil verildiğinden; 
Konya Milletvekili Salim EreFin (6/559), (6/560), 

(6/561), (6/589), (6/619), (6/620) ve 
DeniizİA M'ilîetvekM Halil İbrahim Şahin'in 6/587), 
Sözlü soru önergeleri, soru sahiplerinin aynı bir-

leşiiımde görüşülmüş bir başka soruları bulunduğun
dan; 
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Uşak M»Metv©kiH Yusuf Demk'in (6/567) ve 
Ağrı Mlletvekli Paşa Sarıöğlu'nun (6/595), 
,Sözlü soru önergeleri, soru sahipleri Mnlü oldu

ğumdan; 

Samsun Mffletvekil Hasan Altay'ın (6/613), 
(6/614) sözlü soru önergeleri, soru sahibi Genel Ku
rulda hazır bulunmadığından, bir defaya mahsus ol
mak üzere; 

Ertelendiler. 
Türküye Cumhuriyeti Hükümeti île Irak Cumhu

riyeti Hükümeti Arasında 27 Ağustos 1973 Tarihli 
Hampötrol Boru Hattı Anlaşmasına Ek Anlaşmanın 
Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı (1/714) '(S. Sayısı : 407) üzerindeki görüş
meler tamamlanarak, tümü açık oya sunuldu; oyla
rın ayrımı sonucunda tasarının kabul edildiği ve ka
nunlaştığı açıklandı. 

BAŞKAN — Türkiye Büyük Millet Meclisinin 
75 inci Birleşimini açıyorum. 

II. — BAŞKANLIĞIN GEP 

A) GÜNDEM DIŞI KONUŞMALAR 
1. — İzmir Milletvekili Vural Arıkariın, parla

mento ve hükümet ilişkileri konusunda gündem dışı 
konuşması 

BAŞKAN — Gündeme geçmeden önce, izmir 
Milletvekili Sayın Vural Arıkan'a, parlamento ve 
hükümet ilişkileri konusunda, gündem dışı söz iste
meleri sebebiyle söz veriyorum. 

Buyurun Sayın Arıkan. 
VURAL ARIKAN (izmir) — Sayın Başkan, de

ğerli milletvekilleri; Sayın Devlet Başkanımız bu ya
sama yılını açarken Mecliste irad ettikleri nutukla
rında, parlamentoya yönelik iki öneride bulunmuşlar-

ı Kütahya Milletvekili Ahmet Ekid'nin, 16.5.1984 
| TarJh ve 3006 Sayılı Kütahya tüi Gedıiz İlçesinin 

Merkezlinin Değiştirilmedi Hakkındaki Kanuna 3 Mad
de Eklenmesi Hakkında Kanun Teklifi ve İçişleri 
Komisyonu Raporunun (2/297) (S. Sayısı : 408) gö
rüşülmesi, komisyon yetkilileri Genel Kurulda ha
zır bulunmadıklarından, ertelendi, 

5 Şubat 1986 Çarşamba günü saat 15.O0*te top
lanılmak üzere birleşime saat 18.25te son verildi. 

Başkan 
Başkanvek'ilü 

Abdulhalim Araş 

Kâtip Üye Kâtip Üye 
Tokat içel 

I Mehmet Zeki Uzun Durmuş Fikri Sağlar 

I Toplantı yetersayımız vardır, görüşmelere başlıyo
ruz. 

EL KURULA SUNUŞLARI 

I dır: önerilerden biri, muhalefet kanadından gelen 
makul ve yerinde tekliflerin, iktidar kanadınca itil
memesi ve nazarı itibare alınması; ikincisi, ağırlık ta
şıyan sorunların parlamento içinde çözülmesidir. Kuş
kusuz bu önerinin temelinde yatan felsefe, Büyük 
Meclis hangi siyasî partilerden oluşursa oluşsun, onun 
dışında bir kişiliğinin ve hüviyetinin bulunduğudur; 
ikincisi, milletvekilleri hangi yöreden seçilmiş olur-

I larsa olsunlar, milletvekilliğinin tecezzi etmeyeceği 
olayıdır. Geçtiğimiz döneme bakıyoruz, iktidarın bu 
konuda özen gösterdiğini söyleyebilmemiz zor olu
yor. izin verirseniz buna ait birkaç örneği hatırlat
mak istiyorum. 

»•-« 

BİRİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 15.00 

BAŞKAN : Başkanvekffi Abdulhalıın Araş 
KÂTİP ÜYELER: Mehmet Zeki Uzun (Tokat), Durmuş Fikri Sağlar (içel) 
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Bundan epeyce zaman önce Sayın Üçok gün
dem dışı yaptıkları bir konuşmada, sakatların vergi 
indirimi ile alakalı bir konuyu kanun teklifi halinde 
sunduklarını, iktidar tarafından bunun imleme konul
madığını; ama aradan belirli bir süre geçtikten sonra, 
vergi yasaları içerisinde aynen yer aldığını ifade et
tiler. Neden? Olayın çözümü için mutlaka belirli bir 
parti hareketinin olması mı lazımdır diye düşünüyo
rum. 

ikincisi; yine geçen hafta Sayın öğünç, gündem 
dışı yaptığı bir konuşmada buna ait elliye yakın ör
neği de vermiş bulundular. Onun içindir ki, Meclis -
hükümet ilişkilerinin sertlikten uzak olabilmesi ve so
runların hızlı çözümü arzulanıyorsa, iktidar kana
dının bu konuda özveriyle hareket etmesi lazım ge
lir. 

Tüm parlamenter sistemlerde (Tabiî demokratik 
parlamenter sistemlerde) tansiyonun zaman zaman 
yükseldiği görülür ve bu kaçınılmaz bir husustur. 
Tansiyonu yükseltenin genellikle muhalefet olduğu, 
onu düşürücünün de genellikle, gene iktidar kana
dı olduğu da kabul edilmektedir. 

Mesela, Anayasamızın deldirilmeyeceğini, geçen
lerde Sayın Başbakanımız ifade etmişlerdir. Basına 
yansıdığı kadarıyla, gerekçeleri de, halk oylamasın
da Anayasanın yüzde 92'yi aşkın bir oyla kabul edil
miş olmasıdır. 

Şimdi düşünüyorum, 84 üncü madde kaç kez gün
deme geldıi: Birincisi, iki siyasî partinin birleşmesi 
halinde gündeme geldi; ikincisi, bağımsızların yeni-
bir parti kurması veya kurucu olmaları halinde üye
liklerinin düşüp düşmeyeceği konusu da gündeme 
- hem de Anayasa koyucunun, Anayasanın oluşumu 
sırasında bu konuyu çözmüş olmasına rağmen - geldi, 
şimdi ise istifa eden bir arkadaşınız dolayısıyla gene 
84 üncü madde gündeme geliyor. 

Geçen hafta gene yaşadık, İzmir'de yapılan bir 
miting dolayısıyla Sayın Başbakanımız «Anayasal 
suç işlenmiştir» dediler ve madde hükmünü de ver
diler; Anayasa, Madde 52. Anayasanın o hükmüne 
bakıyorsunuz, gerçekten, sendikalarla siyasî partiler 
arasında destek verilemez, diyor. Peki, destek nedir? 

HÜSEYİN AVN1 SAĞESEN (Ordu) — Her za
man yapılıyor o. 

VURAL ARKAN (Devamla) — Müsaade bu
yurunuz... 

Destek nedir?.. Maddî destek midir? Manevî des
tek midir? Fikir paylaşılması, yani fikir beraberliği 
midir? Demek ki kaypak bir tabirdir. 

Gene geçen gün gazetelerde okumuşsunuzdur; 
Sanayi ve Ticaret Bakanlığı, Odalar Birliğine bir yazı 
yazdı ve «Siyaset yapıyorsunuz» dedi. Odalar Birliği, 
hükümetin uyguladığı ekonomik politikanın yanlışlığı
nı ve doğruluğunu vazifesi icabı söyler, Ziraat Oda
ları Birliği söyler. Mesela, Medenî Kanunla ilgili bir 
değişiklik geliyor; İstanbul Barosu bu konuda fikri
ni söylediği zaman, siyaset mi yapmış olacaktır? 
(SHP ve MDP sıralarından alkışlar) Binaenaleyh, me
seleye bir başka açıdan yaklaşmak lazım. 

1982 Anayasası kabul edildikten sonra, Ali Hay
dar Nergis, Adana'ya kadar gidiyor ve Anayasa ile 
alakalı bir röportajı annesi ile yapıyor: «Ana, Ana
yasayı bilir misin?» diyor, annesi, «Başvekil mi o?» 
diyor. Devam ediyor; «Anne, sen hiç radyo dinlemi
yor musun?», «Dinliyorum evladım» diyor. «Hiç, Or
han Aldrfcaçtı'yı duymadın mı?» diye soruyor ve an
nesine Anayasayı hatırlatmak istiyor; «Oğlum, ben 
Aldıkaçtı'yı bilmem, ama kaptıkaçtıyı bilirim» diyor. 
(ANAP sıralarından gürültüler, SHP sıralarından «Bra
vo» sesleri, alkışlar) 

MÜMTAZ ÖZKÖK (Sakarya) — Hafife alıyor
sunuz. 

VURAL ARKAN (Devamla) — Binaenaleyh, 
yüzde 92 oy alma meselesini, Anayasanın, toplumun 
ekonomik ve sosyal bünyesine uygun olduğu şeklin
de değerlendirmememiz lazım. (SHP sıralarından al
kışlar, ANAP sıralarından gürültüler) tki anayasa... 

AYHAN UYSAL (Çanakkale) — Size yakışmı
yor. 

VURAL ARKAN (Devamla) — Müsaade buyu
run; o zaman diyalog kurulacaktır. 

iki anayasa halkoyuna sunulmuştur... 

TALÂT SARGIN (Tokat) — Halkoyuna saygı
sızlıktır bu, çok ayıp. 

VURAL ARKAN (Devamla) — Müsaade bu
yurun efendim. 

Biri 1961 Anayasasıdır. 1961 Anayasasına yüzde 
45 aleyhte oy verildi. 1982 Anayasasına yüzde 92 leh
te oy verildi. Neden? Çünkü, 1961 Anayasası bir as
kerî ihtilalden sonra gelmiştir ve halk onu benimse
miyordu, bu bir. 

TALÂT SARGIN (Tokat) — Hep sizin şahsî 
yargılarınız, yanlış yargılarınız. 

VURAL ARKAN (Devamla) — Ben burada 
şahsî yargımı söyleyeceğim. (SHP sıralarından al
kışlar) 

1982 Anayasası yüzde 92 oyla benimsendi ise, 
bu, 12 Eylül'ün meşruiyetine Türk Milletinin inan-
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Evet, devam edin efendim. 
VURAL ARIKAN (Devamla) — Toparlıyorum 

efendini. 
23.10.1984 günlü Birleşimi hatırlamanızı isteyece

ğim. Sayın Cüneyt Canver ve 40 arkadaşının verdiği 
bir araştırma önergesi vardı. O araştırma önergesi sı
rasında yüksek huzurlarınızda hükümet temsilcisi ola
rak Mesut Yılmaz Beyefendi şunları söyledi: «Bun
lar Ağca'yı kaçırmışlardır, bunlar ASALA ile işbir
liği yapmışlardır, bunlar altın kaçakçılığı yapmışlar
dır, bunlar elmas kaçakçılığı yapmışlardır» dedi. Hü
kümete... 

BAŞKAN — Sayın Arıkan, Sayın Arıkan, lütfen 
toparlayınız efendim. (SHP sıralarından «Müdaha
le etmeyin, dinliyoruz» sesleri, gürültüler) Lütfen to
parlayınız efendim. 

CÜNEYT CANVER (Adana) — Sayın Başkan, 
konuşmasına müsaade ediniz. 

VURAL ARIKAN (Devamla) — Toparlıyorum 
efendim, bir cümlem kaldı, müsaade buyurun. 

SALİM EREL (Konya) — Sayın Arıkan, siz de
vam edin. 

BAŞKAN — Zatı âlinizi hiç ilgilendirmez; ben 
burada saate bakıyorum, siz bakmıyorsunuz... 

AYHAN FIRAT (Malatya) — Müdahale ettik
leri zaman da baksanız ya. 

SALİM EREL (Konya) — Saate değil, konuş
maya bakın lütfen. 

VURAL ARIKAN (Devamla) — Hükümete bu 
bilgiyi 'bazı bürokratlar vermiştir. Aradan birbuçuk 
sene zaman geçti, bunlar iki mahkemeden geçtiler. 
Yüce Meclise arz edilen bu bilgilerin hiçbiri mahke
me konusu olmadı. (SHP sıralarından «Bravo» ses
leri) 

Binaenaleyh, hükümeti bu türlü yanlış bilgi ver
meye sevk eden bürokratlar hakkında hükümetimi
zin gerekli işlemi yapmasını ben, Meclise saygı ola
rak kabul edeceğim. 

Hepinize saygılar sunarım. (SHP, MDP ve Bağım
sızlar sıralarından «Bravo» sesleri, alkışlar) 

mış olmasından kaynaklanıyor; binaenaleyh, partiler 
arasındaki diyalogu çözebilmek için bazı olaylara 
ciddî bir biçimde yaklaşmak lazımdır. 

BAŞKAN — Sayın Arıkan, toparlayınız efen
dim. 

VURAL ARIKAN (Devamla) — Toparlıyorum 
efendim. 

Parlamento ve hükümet ilişkilerinde önemli bir 
konu, soru önergelerinde görülüyor. 

NUH MEHMET KAŞIKÇI (Kayseri) — Sayın 
Başkan, konuşma süresi 5 dakika diyordunuz, 10 da
kika oldu. 

BAŞKAN — Müsaade buyurun efendim, müsaa
de edin. 

VURAL ARIKAN (Devamla) — Soru önerge
lerine verilen cevapların dikkatli, samimî, gerçekçi ol
ması lazım gelir. Bu, Türkiye Büyük Millet Mecli
sine karşı saygıyı ifade eder. 

İki örnek verecejğim. 

NUH MEHMET KAŞIKÇI (Kayseri) — İçtüzü
ğü çiğniyorsunuz, süresi 5 dakika olduğu halde, ha
len konuşturuyorsunuz. 

VURAL ARIKAN (Devamla) — Müsaade bu
yurun efendim, müsaade buyurun. (ANAP ve SHP 
sıralarından gürültüler) 

Birincisi: Fonlar hakkında Sayın Başbakan Yar
dımcısı, Türk televizyonunda, kamuoyuna, «Biz 9 
fon getirdik» demiştir; oysa, görülen, kararnameyle 
ve kanunlarla getirilen 19 fondur. Ben azbk veya çok
luk üzerinde durmuyorum, gerçekçilik veya samimi
lik üzerinde duruyorum. 

İkincisi... 
NUH MEHMET KAŞIKÇI (Kayseri) — Sayın 

Başkan, Meclis içtüzüğü çiğneniyor burada. 
BAŞKAN — Müsaade buyurun efendim. 

NUH MEHMET KAŞIKÇI (Kayseri) — İçtüzü
ğe göre... (SHP sıralarından gürültüler, ayağa kalk
malar) 

BAŞKAN — Oturun efendim, takdir bize ait. 
Oturun efendim, oturun. 

Sayın Arıkan, toparlayınız efendim, toparlayınız. 
VURAL ARIKAN (Devamla) — Toparlıyorum 

efendim, son cümlemdir. (Gürültüler) 
ÖMER KUŞHAN (Kars) — Sayın Başkan, mü

dahale edenlere müdahale ediniz. 
BAŞKAN — Yaptığım ne efendim, yaptığım ne? 
MEHMET YAŞAR (Ağrı) — Horoz mu var? 

Otursunlar lütfen Sayın Başkan. 
BAŞKAN — Yaptığım ne Sayın Kuşhan? 

BAŞKAN — Muhterem milletvekili arkadaşla
rım, gündem dışı söz almak için Sayın Ankan'dan 
başka 3 arkadaşımız daha talepte bulunmuş idi. Sa
yın Arıkan'a bugün söz verişimin sebebi, yarınki 
birleşimde bu arkadaşımdan birine söz verememe gi
bi bir duruma düşmemek içindir. Bugünkü günde
mimizin de yüklü olması sebebiyle, bu 3 arkadaşı
ma, yarınki birleşimde söz vereceğim. (SHP sırala
rından «Bugün söz verin» sesleri) 
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MÜNİR SEVİNÇ (Eskişehir) — Sayın Başkan, 
içtüzüğe göre niye vermiyorsunuz? 

HÜSEYİN AVNI SAĞESEN (Ordu) — Bugün 
niye vermiyorsunuz ki, kalabalık olmasından mı kor
kuyorsunuz? 

1. — Manisa Milletvekili İsmail özdağlar'ın Mil
letvekilliğinden istifa etmesi nedeniyle Anayasa'nın 
84 üncü Maddesi gereğince, Türkiye Büyük Millet 
Meclisi Üyeliğinin düşmesinin açık oylaması 

BAŞKAN — Gündeme geçiyoruz. 
Gündemin «Oylaması Yapılacak işler» kısmında 

yer alan, Manisa Milletvekili ismail Özdağlar'ın, mil
letvekilliğinden istifa etmesi nedeniyle Anayasanın 
84 üncü maddesi gereğince, Türkiye Büyük Millet 
Meclisi üyeliğinin düşmesinin açık oylamasını yapa
cağız. 

M. TURAN BAYEZİT (Kahramanmaraş) — Sa
yın Başkan, usul hakkında söz istiyorum efendim. 

CAHİT TUTUM (Balıkesir) — Sayın Başkan, 
usul hakkında maruzatımız var. 

BAŞKAN — Müsaade buyurun efendim. 
istifa tezkeresinin gerçekçiliği Başkanlık Divanın

ca tespit edilmiştir. 
istifa tezkeresini okutuyorum: 
M. TURAN BAYEZİT (Kahramanmaraş) — 

Efendim, usul hakkında, usul hakkında... 
CAHİT TUTUM (Balıkesir) — Usul hakkında 

söz istiyorum. 
M. TURAN BAYEZİT (Kahramanmaraş) — Usul 

hakkında... 
BAŞKAN — Vereceğim efendim. 
M. TURAN BAYEZİT (Kahramanmaraş) — 

Efendim, okutmadan... Usul hakkında konuşmamız, 
önergeyi okutmanıza mani olacaktır efendim; lütfen... 

BAŞKAN — Okuyun efendim, okuyun... (SHP 
sıralarından gürültüler, sıra kapaklarına vurmalar) 

M. TURAN BAYEZİT (Kahramanmaraş) — Oku-
tamazsınız Sayın Başkan. 

1. — Anayasanın 84 üncü maddesi gereğince 
TBMM üyeliğinin düşmesi hususunda yapılacak oy
lama hakkında 

BAŞKAN — Efendim, buyurun, buyurun... Bir 
dakika, bir dakika... (SHP sıralarından alkışlar) 

M. TURAN BAYEZİT (Kahramanmaraş) — Sa
yın Başkan, Başkanlık ciddiyetiyle yönetiniz... 

BAŞKAN — Bunun ciddiyetini zatı âliniz ihlal 
ediyorsunuz. 

M. TURAN BAYEZİT (Kahramanmaraş) — Baş
kanlık ciddiyetiyle ilgili olarak, durumu vurguluyoruz. 

YILMAZ DEMİR (Bilecik) — Okutamazsmız. 
(SHP sıralarından sıra kapaklarına vurmalar ve gü
rültüler) Usul hakkında... 

«Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına...» 
BAŞKAN — Vereceğim efendim. (SHP sıraların

dan sıra kapaklarına vurmalar) 
M. TURAN BAYEZİT (Kahramanmaraş) — 

Okutmaya yer olup olmadığı hakkında söz talep 
ediyorum... içtüzüğü ihlal etmeyiniz. (SHP sıraların
dan sıra kapaklarına vurmalar) içtüzüğe göre, bu ko
nuda okutmaya yer olup olmadığı hakkında söz isti
yorum. (SHP sıralarından sıra kapaklarına vurma
lar) 

BAŞKAN — Bir dakika, bir dakika... 
Efendim şimdi... 
YILMAZ DEMİR (Bilecik) — Okutamazsmız, 

usul hakkında söz istedi, nasıl okutursunuz? 
BAŞKAN — Müsaade buyurun. Sıra kapakları

na vurulma ile hiçbir şey halledilmez. (SHP sırala
rından gürültüler) 

YILMAZ DEMİR (Bilecik) — Söz ver, ondan 
sonra... Okutamazsmız. 

M. TURAN BAYEZİT (Kahramanmaraş) — iç
tüzük açık, okutmaya yer olup olmadığı hakkında 
söz istiyorum. 

BAŞKAN — Şimdi, öndeki arkadaşlarımız söz 
istiyorlar. Onlara mı hitap edeyim, yoksa zatı âlinize 
mi hitap edeyim? 

YILMAZ DEMİR (Bilecik) — Söz ver, ondan 
sonra... 

BAŞKAN — O halde, oturun yerinize, oturun 
efendim. 

ÎSMAIL ŞENGÜN (Denizli) — Söz istiyorum. 
M. TURAN BAYEZİT (Kahramanmaraş) — Sa

yın Başkan, özür dilerim; beni kürsüye çağırdınız, 
arkasından «bir dakika» dediniz, ona riayet etme
dim. Bağışlayınız, kürsüye çağırmıştınız çünkü. 

ffl. — OYLAMASI YAPILACAK İŞLER 

IV. — USUL HAKKINDA GÖRÜŞMELER 
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Sayın Başkan, değerli arkadaşlarım; bir millet
vekili arkadaşımız Yüce Divana yüksek Meclisçe 
sevk edilmiş, mahkûm olmuştur. O milletvekili arkada
şımız, mahkûmiyet kararından sonra istifa etmiştir. İs
tifa kendisinin kişisel hakkıdır, ama Yüce Divanın ka
rarına uymak yüce Meclisin bir görevidir. Ancak, Tür
kiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına, önce Yüce Di
vanın mahkûmiyet kararı gelmiştir. Yüce Mecliste, 
mahkûmiyet kararının gelmesinden çok sonra veril
miş bulunan istifadan da önce, Yüce Divanın kararı 
gereği milletvekilliğinin düşmesinin oylanması gere
kir. Başkanlık Divanı, istifayı önceden cylatmak su
retiyle, hem Yüce Divan kararına gösterilmesi gere
ken saygıyı göz ardı etmektedir ve hem de bunda po
litik çıkarlara alet olmaktadır. (SHP sıralarından 
«Bravo» sesleri, alkışlar) 

Ben yüce Meclisten istirham ediyorum. Saygınlığı
mızı elbirliğiyle koruyalım. Arkadaşımız kaderiyle 
başbaşa kalacaktır, bizim dışımızdadır bunlar; ama 
Yüce Divan kararı önce uygulanmalıdır. Ben Sayın 
Başkandan, usul hakkında söz istediğim anda istifa 
dilekçesini okutmakta ısrar ettiler. Tekerrür etmeme
sini ve dünkü tefsirlerine uyarak, Başkanlık ciddi
yeti içinde Meclisi yönetmelerini kendilerinden rica 
ediyorum arkadaşlar. Bana söz vermeye mecburdu, 
okutmaya başlayamazdı, kendisine içtüzüğü hatırlat
tığım için üzgünüm; ama beni, bunu yapmaya ken
disi mecbur etti. 

Saygılar sunuyorum. (SHP ve MDP sıralarından 
alkışlar) 

BAŞKAN — içtüzük hükümlerine göre usul tar
tışması açılmış bulunuyor. 

İSMAİL ŞENGÜN (Denizli) — Usul hakkında 
aleyhte söz istiyorum Sayın Başkanım. 

İHSAN T O M B U Ş (Çorum) — Usul müzakeresi 
açıldığına göre, bu hususta lehte söz istiyorum. 

BAŞKAN — Müsaade buyurun efendim, söz ve
receğim. 

REŞİT ÜLKER (istanbul) — Sayın Başkan ben 
de lehinde söz istiyorum. 

BAŞKAN — Peki efendim. 
Buyurun Sayın Şengün. 
İSMAİL ŞENGÜN (Denizli) — Sayın Başkan, yü

ce Meclisin değerli üyeleri; gündemin «Oylaması Ya
pılacak işler» bölümünde, Manisa Milletvekili İsmail 
Özdağlar'ın milletvekilliğinden istifa etmesi nedeniyle, 
Anayasanın 84 üncü maddesi gereğince, Türkiye Bü
yük Millet Meclisi üyeliğinin düşmesinin açık oyla
ması yer almıştır. 

Yüce Meclisçe bilindiği üzere, ismail Özdağlar'ın 
istifasından önce, Anayasa Mahkemesince hakkında 
alınmış bir mahkûmiyet kararı vardır. Gene, yüce 
Meclisçe bilindiği üzere, bir milletvekilinin istifa et
mesi ile Anayasa Mahkemesince mahkûm edilmesi
nin hukukî ve idarî sonuçları birbirinden farklıdır. 

Diğer taraftan, istifaen milletvekilliği düşen bir 
kimsenin, bu karardan sonra illiyet rabıtası kalkması 
nedeniyle, diğer bir deyimle milletvekilliği sıfatının 
kalkması nedeniyle, mahkûmiyet kararının oylanması, 
bize göre hukuken mümkün olamayacaktır. Bu ne
denle, istifa dilekçesinden önce mahkûmiyeti sebebiy
le milletvekilliğinin düşmesinin oylanması gerekir. İl
gili komisyonda, her iki husus birden oylanmıştır ve 
hukuka göre daha müstacel olan durumun sonraya 
bırakılması kabul edilemez. Kaldı ki, Anayasamızın 
138 inci maddesinin dördüncü fıkrasına göre de; ka-
zaî organ kararı yasama organınca geciktirilemez. Bu 
nedenlerle Başkanlık Divanından benim ve arkadaşla
rımın talebi, her şeyden önce, Anayasa Mahkemesi
nin mahkûmiyeti sebebiyle milletvekilliğinin düşme
sini gerektiren hususun öncelikle oylanmasının gere
keceği şeklindedir. 

Yüce Meclise en derin saygılarla arz ederim. 
(MDP ve SHP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Lehinde Sayın İhsan Tombuş. 
(ANAP sıralarından alkışlar) 

ÎHSAN TOMIBUŞ '(Çorum) — Sayın Başkan, sa
yın milletvekilleri; şu anda bizi bu şekilde müşkül 
bir duruımda bıırakmuş alan husus, Anayasanın 84 
üncü maddesinin iyi şekilde yazılmamış olmasıdır. 

ALÎ 'ÎHSAN ELGİN (İçel) — Anayasayı değiş
tirelim. 

İHSAN TOMBUŞ (Devamla) — Bu da teklif 
edildi, ama itibar görımedıi. Neyse o tarafı 'bıraka
lım şimdi, bizim mevzumuz o değil; bugünkü oyla
madır, rica ediyorum sözümü kesmeyinıiz. 

Muhterem artoadaşllarıım, Anayasanın 84 üncü 
maddesinde milletvekiEiğinin düşmesi için altı sebep 
'belirtiıkniştir. Sırasıyla; 'birincisi istifa, ikincisi mah
kûmiyet, üçüncüsü kısıtlı oknaık, dördüncüsü istifa 
ederek başka 'bir partiye girmek, beşincisi üyelikle 
bağdaşmayan bir görev kabul etmek, altıncısı de
vamsızlık. Maalesef... 

SALIM EREL ^Konya) — Yedincisi özal'ın is
teği. 

İHSAN TOMBUŞ (Devanda) — Yedincisini de 
siz tespit edin 'beyefendi. Şimdi... 

SALIM EREL (Konya) — O \da özal'ın isteği. 
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BAŞKAN — Sayın Salim Erel, lütfen... Başka
ları sükûneti ihlal ettiği zaman yerinizde duramıyor
sunuz; ama buna zatı âliniz biç riayet etmiyorsu
nuz. Lütfen efendim... 

Buyurun Sayın Tombuş. 
İHSAN TOMBUŞ ((Devamda) — Teşekkür ede

rim Sayın Başkam. 
Muhterem arkadaşlarım, '84 üncü madde bu altı 

hususu tespit edenken, 'birinci sırada «istifa», ikinci 
sırada «mahkûmâyet», üçüncü sırada «kısıtlılık» şek
linde alarak sıralamış ve sonunda, maalesef hepsini! 
de «üye tamsayısının salt çoğunluğuyla karar verilir» 
cümlesine bağlamış. 

(HÜSEYİN AVNİ SAĞESEN '(Ordu) — Sizi 
'bağlamıyor... 

İHSAN TOMBUŞ {Devamla) — Müsaade edin 
arkadaşım. Eğer, 'bir fikriniz varsa, buyurun gelin 
buraya. Karşılıklı burada konuşursak, ne ben sizi 
anlayabilirim, ne de siz beni anlayabilirsiniz. 

HÜSEYİN AVNİ SAĞESEN (Ordu) — Orada 
'bizi konuşturmuyorsunuz iki... 

İHSAN TOMBUŞ .(Devamla) — Biz sizin ar
kadaşlarınızın konuşmalarını sükûnetle dinledik, on
lardan feyz aldık ve sonra da geldik, kendi fikri
mizi söylüyoruz. Yanlış da olabilir, doğru da ola
bilir; ama lütfen parlamento adabına, konuşma ada
bına riayet ediniz; 'bunu bilhassa rica ederim. Te
şekkür ederim. (ANAP sıralarından «Bravo» sesleri, 
alkışlar) 

Eğer, Anayasa maddesi, 'bunu iki kısma ayırıp 
da, iki fıkra halinlde, istfia, mahkûmiyet ve kısıtlı
lık hususunu oylamaya tabi tutmasa da, diğerlerini 
tutsaydı, iyi bir kodifikasyon örneği vermiş olurdu. 
Maalesef bunu yapmadığı için, bugünkü sıkıntılar 
başımıza geliyor. 

Şimdi, demiyor ki, «İstifadan önce mahkûmiyet 
oylansın». Niçin arkadaşlar, sebep ne? Anayasanın 
84 üncü maddesi, 'birinci derecede istifayı öne al
mış. Ben size bir şey saracağım... {Gürültüler) 

'İSMAİL ŞENGÜN (Denizli) — Hayır, yok öyle 
'bir şey. 

İHSAN TOMiBUŞ {Devamla) — Müsaade edin 
efendim, kabul etmeyebilirsiniz, fikrim yanlış ola-
'bilir; bu ayrı 'bir mesde; ama sizin orada bağırmaya 
hakkınız olmadığı gibi benim buradaki konuşma in
sicamımı bozmaya da hakkınız yok. '(Gürültüler) 

YILMAZ DEMİR '(Bilecik) — Doğru söyleyin. 
MEHMET YAŞAR (Ağrı) — Yanlış ifade edi

yorsunuz. 

BAŞKAN — Devam edin Sayın Tombuş. 
İHSAN TOMBUŞ (Devamla) — Doğrudur, yan

lıştır; 'burada her şeyi söylemeye hakkım vardır. Mü
saade etmek mecburiyetindesiniz. Aksi takdirde siz 
de konuşamazsınız; sizi de 'biz konuşturmayız, olur 
biter. O zaman parlamento adabı kalmaz., 

HÜSEYİN AVNİ SAĞESEN (Ordu) — Konuş
turmuyorsunuz ki zaten... 

5AUİM EREL ı(Konya) — Millet konuşmaya 
başlarsa görürsünüz. 

BAŞKAN — Muhterem arikadaşlarum, söz atıl
dığı müddetçe müzakereler uzar. Lütfen sükûnetle 
dinleyelim, Ne yapalım ki, alışkanlıklarınızı devam 
ettireceksiniz; buna da ıbenim engel olmama imkân 
yok. 

Devam eldin efendim. 
İHSAN TOMBUŞ (Devamla) — Teşekkür ede

rim Sayın Başkan. 
Şimdi, ben size bir örnek vereyim : Anayasanın 

84 üncü madesi bunu iki kısma ayırsaydı; bir arka
daşımızın milletvekilliği, istifa, mahkûmiyet veya kı
sıtlılık nedenlerinden birisiyle ve doğrudan doğruya 
-Mecliste bilgiye sunmak suretiyle- düşseydi; bu sı-
ralda da ıbir arkadaşın devamsızlığı yüzünden millet
vekilliğinin düşmesi için 'buraya bir oylama gelseydi; 
ama bu milletvekili daha önce istifa etmiş olsaydı, 
istifa eden milletvekilinin milletvekilliği sıfatı kalma
dığına göre, siz burada oylamaya gerek görür müy
dünüz? Mümkün değil; çünkü, istifa hepsinden önce 
gelir. İstifa etmiş bir kimsenin milletvekilliği, eğer 
Anayasanın 84 üncü maddesi böyle olmasaydı, bu 
oylamaya da gerek olmadan düşerdi ve o milletve
kilinin şayet mahkûmiyet meselesinde olsaydı -oyla
ma durumu dediğim gi'bi olsaydı-, onu da oylama 
imkânı kalmazdı. Hukukî durum budur. (Gürültü
ler) 

M. TURAN 'BAYEZİT (Kahramanmaraş) — Var
sayım. 

'İHSAN TOM'BUŞ (Devamla) — Ben misal ve
rerek söylüyorum; size (göre varsayım öyle olur, böy
le olur; ona ben karışmam, siz nasıl isterseniz öyle 
düşünün. Ben fikrimi söylüyorum. 

Müsaade edin... 
M. TURAN BAYEZİT (Kahramanmaraş) — 

Yanlış. 
İHSAN TOMÖUŞ (Devamla) — Yanlış olabilir, 

sizinki doğru olabilir. Nereden malum sizinkinin 
doğru olduğu? (Gürültüler) 

BAŞKAN — Devam edin efendim. 

462 — 


